В диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, проспект Вернадского, 84

ОТЗЫВ

официального оппонента,

члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Бугайчук Татьяны Владимировны «Становление гражданской идентичности молодого поколения в период социокультурной трансформации современной России», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности

5.5.2. - «Политические институты, процессы, технологии»

Актуальность избранной темы 1.

Актуальность темы диссертации Т.В. Бугайчук определяется научной и востребованностью результативных инструментов формирования и развития гражданской идентичности в новых геополитических реалиях на постсоветском пространстве, необходимостью исследований государственной политики идентичности в российской политологии как одной из значимых в теоретическом и политико-практическом отношении тем междисциплинарного свода знаний об идентичности.

практики политического строительства такого Международные связаны прежде всего с развитием гражданского общества и России. Существование сильного и стабильного полиэтнического государства невозможно без культивации чувства национальной общности и единства национальных интересов граждан. Почти любое современное государство, если оно предоставляет рабочие места и/или хорошие социальные пакеты жителям, является привлекательным для мигрантов из стран третьего мира; сталкивается с проблемой эффективности неизбежно необходимостью реконструкции идентичности, обусловленной представлений о национальном единстве, общности исторической памяти и судьбы, единых ценностей, мифов. С этой точки зрения, обоснование Т.В. Бугайчук актуальности проблемы становления гражданской идентичности молодого поколения в современной России является своевременным и перспективным, а представленный в рассматриваемой диссертации анализ научной выраженной данной проблематики обладает состояния практической значимостью.

Степень обоснованности научных положений, выводов рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертации с целью обоснования теоретических выводов и практических рекомендаций использованы разнообразные способы научной аргументации из общего и специального методологического политической и философской наук. Автор провел достаточно тщательный анализ научных трудов российских ученых, их взглядов на проблематику патриотизма и гражданской идентичности с позиций идей и теорий феноменологии, интеракционизма, экзистенциальной конструктивизма, синкретизма и интегративного подхода, в диссертации рассмотрены концепции, исследующие молодежь как субъект гражданского позволило автору решить поставленные теоретические задачи, а именно: выявить теоретико-методологические основы гражданской идентичности как политического концепта, рассмотреть особенности становления гражданской идентичности в России и за рубежом контексте, социокультурной определить влияние трансформации в России на становление гражданской идентичности современного молодого поколения, выявить роль государственной власти в развитии гражданского самосознания россиян.

Соискателем успешно применен лонгитюдный метод, позволяющий выявить закономерности развития гражданской идентичности и выстроить концепцию становления гражданской идентичности стратегическую поколения период социокультурной трансформации молодого феноменологических позиций России C основе современной интегративного подхода, позволяющего преодолеть конкретные ограничения различных методологических подходов изучения этой темы. Автор активно использует социально-психологические методы исследования, что позволяет проверить истинность выдвинутой в диссертации гипотезы в отношении содержания, закономерностей, особенностей, структуры, становления гражданской идентичности современного молодого поколения россиян в ситуации социокультурной (прежде всего, политической) трансформации российского общества.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных автором диссертации, достаточно высока и основывается на глубокой теоретической проработке научных исследований, соответствующих цели и задачам диссертации, изучении большого объема научных данных о состоянии и тенденциях развития гражданской идентичности в России.

3. Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Можно с высокой степенью уверенности утверждать, что научные положения, выводы и рекомендации Т.В. Бугайчук обоснованы и валидны, получены в результате использования научных методов, адекватных проблеме исследования.

К несомненным аспектам научной новизны представленной диссертации относятся следующие:

1) представлены новые теоретико-методологические основания для определения гражданской идентичности как политического концепта (С. 48–104);

- 2) осмыслены зарубежные и российские научные исследования гражданской идентичности с целью выявления особенностей становления гражданской идентичности в западных странах и России (С. 105–123);
- 3) определена специфика социокультурной среды в современной России (С. 124–161);
- 4) выявлена роль государства в развитии гражданского общества в России как инициатора создания общественно-государственной системы, направленной на формирование гражданской идентичности посредством модернизации молодежной и образовательной политики (С. 162–194);
- 5) выявлена феноменологическая природа становления гражданской идентичности и определена ее структура, в которой выделены три компонента: когнитивный, ценностно-мотивационный и деятельностный (С. 195–223);
- 6) определены закономерности формирования гражданской идентичности молодого поколения россиян, основанной на ее двойственной природе, включающей как личностную, так и социальную идентичности (С. 224–244);
- 7) представлена авторская Концепция, согласно которой впервые в рамках политологической науки концептуализирован процесс становления гражданской идентичности молодого поколения с феноменологических позиций (С. 245–58);
- 8) разработана актуальная модель формирования гражданской идентичности молодого поколения россиян (С. 259–279).

Основные результаты диссертационного исследования отражены в более чем 80 научных работах автора. Апробация прошла на международных и всероссийских научных конференциях. Наработки автора используются в образовательном процессе в вузе, а также в повышении квалификации профессорско-преподавательского состава вуза, работников системы образования и молодежной политики Ярославской области.

Таким образом, научная новизна проведенного исследования очевидна, доказана практическая ценность разработок диссертанта.

4. Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Теоретическая значимость диссертации состоит, главным образом, в разработке авторской стратегической концепции и феноменологической модели формирования гражданской идентичности молодого поколения россиян. Т.В. Бугайчук представлены новые сведения о сущности и специфике, динамике и закономерностях становления гражданской идентичности молодежи как политического концепта с феноменологических позиций на основе интегративного подхода.

Основные исследования и выводы диссертанта могут быть использованы при разработке комплексной политологической теории гражданской идентичности, принципов и механизмов ее формирования, а феноменологическая модель — для дальнейшего исследования политического концепта гражданской идентичности в контексте социально-

политических, социокультурных трансформаций в России. Она может быть применима субъектами управления процессом становления гражданской идентичности россиян в ходе создания общественно-государственной системы формирования и развития гражданской идентичности молодого поколения.

диссертационного Практическая значимость исследования Бугайчук состоит прежде всего в новых подходах к совершенствованию политических практик формирования гражданской идентичности молодого поколения в период социокультурной трансформации современной России. Эти выводы и результаты могут быть использованы для совершенствования государственной гражданской идентичности И идентичности, разработки целевых программ, нормативных и правовых актов, социально-гуманитарных инструментов и технологий, касающихся вопросов повышения уровня гражданственности и патриотизма молодежи, развития гражданского общества в России в целом.

5. Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности

Диссертационное исследование Бугайчук Татьяны Владимировны представляет собой самостоятельную и завершенную научную работу в сфере актуальной проблемы гражданства и гражданской идентичности молодого поколения в постсоветской России и рекомендуется к защите.

На наш взгляд, к наиболее существенным замечаниям к диссертационной работе относятся следующие.

Во-первых, абсолютно справедливо обращаясь к теории политической социализации как основному механизму формирования политической (и, соответственно, гражданской) идентичности и анализируя роль интернета в целом и отдельных социальных сетей в этом процессе, автор упускает из зоны своего внимания обсуждение вопроса об ограниченности вмешательства государства в формирование или корректировку параметров гражданской идентичности после прохождения молодежью второго этапа политической социализации.

Во-вторых, автор диссертации уделяет значительное внимание государственной политике в отношении молодежи и справедливо полагает, что в трансформирующемся обществе именно государству отводится преобладающая роль в формировании гражданского самосознания. Однако рассмотрении процесса развития эффективной государственной политики в данной области подчеркивается, что этапы демократизации и укрепления государственной власти противоречат друг другу. Хотелось бы уточнить у автора, в чем, на его взгляд, состоит это противоречие, какой смысл вкладывается в понятие «укрепление государственной власти»: привнесение элементов автократии, авторитаризма, нарушение принципа разделения властей или что-то другое?

В-третьих, открытым остается вопрос о политике государства в отношении формирования гражданской идентичности молодежи с точки зрения перераспределения институтами государственной власти ресурсов, полномочий и ответственности и их делегирования ряду институтов

гражданского общества. Каков оптимальный баланс подобного перераспределения, каковы риски и возможные положительные/отрицательные эффекты подобных решений?

В-четвертых, необходимо обратить внимание диссертанта на то, что в работе не конкретизированы целевые ориентиры как результат осмысления процесса становления гражданской идентичности молодого поколения в период социокультурной трансформации в современной России.

В-пятых, в Приложении к диссертации приведены интересные методики изучения, корректировки и контроля формирования/коррекции анализ Ho если молодежи. идентичности гражданской идентичности может быть распространен на значительные группы молодежи, то приведенные методики корректировки нацелены на уже вовлеченных в гражданские активистские или политические процессы достаточно узкие, преимущественно малые социальные группы. С учетом опыта практической деятельности диссертантки хотелось бы узнать, какие, по ее мнению, методики формирования и корректировки гражданской идентичности молодежи в возрасте старше 20 лет (студенческая и работающая молодежь) следует использовать в массовом порядке с учетом того, что проекты формирования патриотизма и вовлечения в волонтерское движение обычно показывают свою эффективность в более раннем возрасте (обычно до 12-16 лет или в этих возрастных рамках).

Исходя из концептуальных рамок исследования, можно порекомендовать диссертанту в перспективе проанализировать систему факторов, препятствующих построению эффективного взаимодействия власти и молодежи в контексте формирования гражданской идентичности последней. На сегодняшний день в отечественной политологической науке данной проблеме уделяется явно недостаточно внимания.

Высказанные выше замечания и рекомендация не влияют в целом на скорее, определяют перспективы диссертации, a, оценку дальнейших исследований в области одного из значимых направлений гражданской формированием связанного гуманитарной науки, России. Bce выводы трансформирующейся идентичности обоснованы, прошли научно-практическую апробацию достоверным образом отражены в печатных трудах.

6. Мнение о научной работе соискателя в целом

Считаю, что, подготовленная Т.В. Бугайчук диссертационная работа, несмотря на указанные замечания, является в целом завершенным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. Качество представленной к защите работы, как и иные исследования Т.В. Бугайчук, характеризуют ее как квалифицированного, творческого, серьезного ученого.

7. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

С учетом вышеизложенного диссертация Бугайчук Татьяны Владимировны «Становление гражданской идентичности молодого поколения в период социокультурной трансформации современной России»

является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Татьяна Владимировна Бугайчук заслуживает присуждения ей ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.2. — «Политические институты, процессы, технологии».

доктор политических наук, профессор, заведующий кафедрой политических институтов и прикладных политических исследований Санкт-Петербургского государственного университета

/ О.В. Попова

«7» декабря 2021 г.

Уростоверяю.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
РОС ЭПРАВЛЕНИЯ КА ДРОВ
Л. П. ХОМУТСКАЯ
ОТ. 12. 2021

191060, г. Санкт-Петербург, ул. Смольного, дом 1/3 тел. +7-921-905-10-63 pov_64@mail.ru o.popova@spbu.ru